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Andreas Babler, MSc 

Vizekanzler 

Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, 

Medien und Sport Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.188.395  

Wien, am 27. April 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Wendelin Mölzer und weitere Abgeordnete haben am 

27. Februar 2026 unter der Nr. 5026/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Folgeanfrage zu 3845/J „Einsatz von Rudolf Scholten als Sonderberater"“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 20: 

• Aus welchem konkreten Grund wurde in der Anfragebeantwortung 3344/AB zu 

3845/J kein direkter Link zum Vertrag selbst, sondern lediglich ein allgemeiner 

Webseitenlink angegeben? 

• Wer hat entschieden, den Vertrag nicht vollständig oder auszugsweise in der 

Anfragebeantwortung offenzulegen? 

a. Auf welcher rechtlichen Grundlage beruhte diese Entscheidung? 

• Welche Punkte des Vertrages waren der Grund dafür, diese nicht aktiv in der 

ursprünglichen Anfragebeantwortung darzustellen? 

• Welche konkreten Leistungen hat Dr. Rudolf Scholten laut Vertrag zu erbringen? 

a. Wie werden diese Leistungen inhaltlich, zeitlich und qualitativ definiert? 

• Welche konkreten Aufgabenbereiche wurden Dr. Rudolf Scholten durch den Vertrag 

übertragen? 
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a. In welchem Zusammenhang stehen diese Aufgaben mit den Kernaufgaben 

des Ressorts? 

• Welche fachliche oder sachliche Notwendigkeit bestand aus Sicht des Ressorts für 

den Abschluss dieses Vertrages? 

a. Warum konnten diese Leistungen nicht durch interne Ressourcen erbracht 

werden? 

• Welche konkreten Ergebnisse oder Arbeitsergebnisse sind vorgesehen? 

a. Welche davon wurden bislang tatsächlich erbracht? 

• Welche Kontroll- und Evaluierungsmechanismen sind vorgesehen, um die 

tatsächliche Leistungserbringung sicherzustellen? 

• In welcher Form und in welchen Zeitabständen hat Dr. Rudolf Scholten über seine 

Tätigkeit zu berichten? 

a. Liegen dem Ressort entsprechende schriftliche Nachweise vor? 

i. Wenn ja, wie sehen diese aus? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

• Welche konkreten finanziellen Verpflichtungen ergeben sich für das Ressort aus 

dem Vertrag (Honorare, Spesen, Nebenkosten, allfällige Indexanpassungen etc.)? 

• Über welchen Zeitraum läuft der Vertrag? 

• Welche Kündigungsmöglichkeiten sind vorgesehen? 

• Welche finanziellen Folgen hat eine vorzeitige Beendigung des Vertrages? 

• Welche Abteilungen oder Organisationseinheiten des Ressorts waren in die 

Vertragsabwicklung sowie in die inhaltliche Zusammenarbeit mit Dr. Rudolf 

Scholten eingebunden? 

• Wurde der Vertrag einer rechtlichen Prüfung unterzogen? 

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• Welche Budgetmittel wurden für diesen Vertrag herangezogen und aus welchem 

Budgettitel erfolgte die Finanzierung? 

• Wurden im Zusammenhang mit diesem Vertrag zusätzliche Leistungen oder 

Vertragsänderungen (Nachträge, Ergänzungen, Verlängerungen) vereinbart? 

• In welcher Höhe wurden bislang Zahlungen auf Basis dieses Vertrages tatsächlich 

geleistet? 

a. Welche weiteren Zahlungen sind noch vorgesehen? 

• Wurden vor Vertragsabschluss alternative Angebote eingeholt oder vergleichbare 

Leistungen geprüft? 

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

b. Wenn nein, warum nicht? 
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• Aus welchem Grund wurden diese Detailinformationen nicht bereits im Rahmen der 

Anfragebeantwortung zu 3845/J offengelegt, obwohl sie für die parlamentarische 

Kontrolle wesentlich sind? 

Ich darf dazu neuerlich auf die Veröffentlichung des vollumfänglichen Vertrags auf 

www.data.gv.at verweisen. Darin sind alle Detailinformationen im Sinne der Anfrage 

enthalten. Es ist üblich bei derartigen Verweisen – wie auch in diesem Fall – auf die 

Domain zu verweisen, auf der ein bestimmtes Dokument zu finden ist. Der spezifische 

Pfad für das Dokument ist aktuell: https://www.data.gv.at/datasets/https-piveau-eu-set-

data-coo_3000_114_2_1152855?locale=de 

Dieser Pfad kann sich aber unter Umständen ändern. 

Ich darf darauf hinweisen, dass der Vertrag ohne Schwärzungen auf der genannten 

Domain veröffentlicht ist und die angeführten Fragen mit Einsicht in den Vertrag 

beantwortet werden könnten. Dennoch darf ich wie folgt ausführen: 

Gegenstand des Vertrags sind die Kommunikation mit Stakeholdern (ausschließlich für die 

Beratung des politischen Büros), der Austausch mit dem Kabinett zu aktuellen 

kulturpolitischen Fragestellungen sowie die Einbindung in die kulturpolitische 

Kommunikation nach außen. 

Der Vertrag trat mit Unterfertigung durch beide Vertragsparteien am 29.10.2025 in Kraft 

und wurde für die Dauer meiner Funktionsperiode geschlossen. Der Vertrag kann von 

beiden Vertragsparteien jederzeit mit sofortiger Wirkung beendet werden. 

Rudolf Scholten werden ein Diensthandy sowie eine E-Mail-Adresse zur Verfügung 

gestellt. Dafür fallen monatlich Kosten in Höhe von 13,85 Euro für das Handy sowie 16,17 

Euro für die Mailbox an. Dr. Scholten erhält keinerlei finanzielle Abgeltung; es fallen keine 

Spesen an. Es werden weder ein Büro noch ein Dienstwagen oder Personal zur Verfügung 

gestellt. Daher wurden dafür keine Budgetmittel eingeplant und keine Zahlungen getätigt. 
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Zu Frage 21 

• Wie viele vergleichbare Verträge mit externen Personen bestehen aktuell im 

Ressort? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung) 

Keine. 

 

Andreas Babler, MSc 
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